

难忘那一次高考

□欧正中

1986年的那一次高考,我至今难以忘怀。

这是我经历的第二次高考。说是复读,其实,上一届我只读了两年。在经过一年的认真学习后,我的成绩有了很大提高,特别是语文,我的作文常被老师作为范文在班上朗读,这给了我极大的信心。教语文的张老师也看好我,他相信我会考上重点大学。

我满怀信心走进了考场。第一堂是语文,考题似乎比我想的简单。除了作文不太对我的胃口外,一切都还算顺利。我从头到尾认真地把试卷做完后,正在得意之时,突然,我的心咯登一下,像有什么事似的。我猛然想起,我这是第二次高考,我在心里对自己说,别骄傲,千万要小心。于是我又静下心来,我匆忙看了一眼放在桌子上的怀表,还剩10多分钟,心头一喜。我强迫自己把认真做过的试卷再仔细检查一遍,千万不能有丝毫差错。检查完后,不知为什么,我对基础部分题太好做不禁产生了怀疑,我禁不住

想:高考题不应该这么简单吧?是不是我没有进行深入思考呢?

眼看着时间一分一秒地过去,我的心也紧迫起来,慌乱起来。谨慎,一定要谨慎!我暗暗告诫自己。我把基础部分做得最顺当的几个小题翻来覆去地检查,翻来覆去地思考,想着想着,不知怎的,我又有了新的答案,但始终没敢轻易改动,在改与不改之间,我犹豫了很久。在临近交卷前二三分钟,我的心再次慌乱起来,想起上年高考的惨败,我害怕了。我迅速拿起笔,改动了4个小题,其中有3个是选择题,还有一题是填关联词语。改完后,铃声响了,语文考试总算结束了。

来考试前,老师做了特殊规定:考试完后,同学之间一律不准对答案。虽然我心里忐忑不安,但为了不影响后面科目的考试,我始终没敢和同学对答案。

高考结束后,我们回到了母校。老师早把各科答案准备好了。其实,我心里最害怕的是对语

文答案了。在把其他几科答案对完后,我才极不情愿地拿起语文答案。我强忍着不平静的心,把语文答案比对完了。真的,我当时的心情特别复杂,天呐,我改动了答案的4个小题全错了!如果不改,全都正确!

在难熬的期待中终于等来了高考成绩——494分,超过重点线4分。这个成绩让我好尴尬。那时候,是先填报志愿,后公布成绩和录取分数线。依据平时成绩,我在填报第一批志愿时,选择了稍好些的重点大学。结果可想而知,我没能考上重点大学,更没能读上向往的专业。

直到后来,我们班数学成绩最好的何绪云同学,给我讲了他的高考故事:他把数学题做完后,回过头来把一个10分小题翻来覆去检查,总不相信会有那么简单,最终改错了。我听后哑然一笑。

那一刻,我心释然。我开始慢慢地原谅自己了。也许正是基于此,我明白了人生的一个道理:不管遇到什么事,坦然面对,也许人生会更精彩。

爱是甜蜜的干扰

□刘亚华

吃过晚饭,我钻进书房做计划书,半小时后,母亲推门进来,手上端了一杯豆浆,殷勤地对我说:“刚打的,趁热喝吧。”刚刚拟好的思路一下子被打断,我有些不满,便回答她:“妈,不是跟您说了吗?我在书房的时候,尽量不要打扰我!”母亲“哦”了一下,放下杯子拉上门,出去了。这样的叮嘱三番五次,可母亲总是记不住,总是在我忙活的时候,端来切好的水果、红糖水,或是刚炸的鱼,刚煮的玉米,我说以后不必,她当时点头同意,可没过多久又抛在脑后,我拿她真没办法。

那天,我正在厨房做蛋糕,七岁的女儿跑了进来,对我说:“妈妈,我能帮你点什么吗?”“一边去,你能帮什么忙?纯粹是来捣乱的。”她笑了笑:“那我,就在这看看吧。”虽说只是看看,她一会儿打翻牛奶,一会儿玩水,我有些火气说她几句,她倒是一副无所谓的样子,又是讲笑话又是背唐诗,腻在我身边不肯走。

去异地参加同学聚会,老公隔一小时打电话问我到哪了,看着我手机时不时地响,同学们都笑话我。我打电话让老公不再干扰我,他说好,可没过多久,电话又来了。他幽默地冲我说:“老婆,我还是担心你呀,老想

打电话给你。”因为他时不时打电话给我,我们争吵起来。我说他查岗,说他小家子气,因为他知道我那次聚会,我的初恋情人也在场,他说他真的是关心我而已。不久后,老公去外地出差,我的电话一下子安静下来。打电话过去,他不是说在谈生意,就是在签合同,匆匆说两句就挂断了,我失落极了,这才明白,有一个人不停地打扰,那真的是一种幸福。

从那天起,我改变了对母亲的态度,当她再次端点心进来的时候,我满脸堆笑地冲她说谢谢,还马上放下手里的活儿,开心地吃起来,母亲为此兴奋极了,脸上露出了满足的笑容;我也改变了对女儿的态度,当我在厨房做蛋糕的时候,对于“潜伏”进来的她,我表示热烈欢迎,并吩咐她做这做那,女儿认真极了,每件事都做得极好;我也改变了对老公的态度,只要他打来电话,都会在三秒内接起,然后温柔地倾听他的嘘寒问暖,像初恋时那样,对他的关心表示惊喜和感动。我发现,当我意识到他们的这种干扰其实是对我的爱时,我做事儿更顺利了,幸福感增加了,烦恼少了,快乐多了不少。

爱是甜蜜的干扰,有干扰是幸福,更是幸运。

青青艾草 悠悠母心

□寒星

端午的艾,也是母亲的爱。这么多年来,母亲还那么迷信,我还那么迷恋。

小时,我是个“病秧子”。母亲四处寻方问药,艾也成了童年的药引子!我颤微微的在母亲眼里成长,关于她,记忆都是苦的。她满面的愁容,氤氲了我最初的天空。我丝毫的不适,都引起她电闪雷鸣的忐忑。这让我的童年雨水充沛,虽然很苦,但我依然茁壮成长。

上学后,我终于逃出“束缚”。母亲还不敢掉以轻心,经常到学校看我,接我。这使我很没面子——同学眼里,我太娇气,不像男子汉。我对母亲发火,不让她接我。她真得没再去过。但是,同学羡慕的是,一旦我在学校出了事,母亲总千里眼似的,很快出现。

有一天,回家时天已黑了。走在乡间小路上,我心惊肉跳,那些道听途说的鬼怪,不时张牙舞爪浮现。当一只野鸡尖叫着从我身边掠过,我崩溃了,大哭起来。泪眼婆娑里,路边艾丛中跃出一个身影,是母亲!我再顾不及男子汉的脸面,一头钻进她满是艾香的怀里。

少年顽劣,上树掏鸟,下河摸鱼,我经常弄得伤痕累累。母亲没精力责怪我,她要全心对付我身上层出不穷的伤口。相比健健康康,那点皮毛伤,她还能承受。只是在她料理下,我对疼痛的反应日益迟钝,总是玩到很晚,才回家,在她面前“虚张声势”地龇牙咧嘴。

那年端午,母亲把我从河里拎出来。她烧一盆艾水,不容我反对,把我推进去。我这才发现,门沿上、窗沿上和屋檐下都插满了艾,我陷入艾的包围圈。以后,每年端午,我都被母亲押到澡盆里,十面艾草。我迷惑不解,姐姐告诉我谜底:母亲给我算过命,算命的说我命中犯水,端午节是水日,要用艾消灾避祸,否则……

母亲竟以为真!她的迷信使我困惑很多年。直到现在,我才明白,艾的谜底是爱。

毕业后,我回到小城。这样距母亲更近些,她的守望不会太吃力。在我离开的日子,她衰老的太快。每周末,我都回家,陪她做农活,唠家常。母亲老了,连我回家的日期,都记不清,隔三差五,就打电话问我。但她记得端午,记得插艾,记得我命中犯水的“迷信”。

岁月不居,渐渐镂空着母亲,但她对儿子的爱和呵护,依然固若金汤,坚不可摧。

只要你们过得比我好

□施光华

近日我路过市内一家花店门口,一位手捧鲜花打扮时髦的中年妇女向我打招呼:“大伯伯好!”我一惊一瞧笑了:“哎呀,怎么是你呢,真不敢认了,你这是在做什么呢?”她说:“女儿开花店,我替她打工正送花给客户呢。”偶然相遇,打开了一段尘封的记忆。

20年前,我住房前面的几排工棚里,住着20多户本厂单身职工无户口家属,其中就包括这位大姐在内。她的丈夫叫吴乐生,阳县人,30多岁。夫妻俩带4个孩子,最大9岁,最小5岁。小吴无工作,骑辆三轮车找零活。妻子有病在家照料孩子做些家务活。一家六口人全靠小吴养活,其生活艰难可想而知。那时我的姑父在附近做汽修生意,中午在我家搭伙,因应酬较多故伙食不差。我的爱人有时便将剩菜之类端予小吴家,并将许多旧衣服送予他们。这工棚墙是竹巴四处冒风,屋顶是石棉瓦,夏天热死人冬天冻死人,很难想像这一家人是如何熬过来的。尽管如此,但对小吴一家人来说,能在合肥落住脚也算是幸事了。然而好景不长,麻烦事来了,厂里通知要拆除这块地上

所有建筑物。这下小吴一家人傻眼了。连吃饭都成问题,又能搬到哪儿去呢?全家人都在工棚里耗着。

恰巧这时厂里指派我负责这项拆迁安置工作,由于小吴家实在太困难了,每次登门做工作却无济于事。望着全家人无助的目光,工作人员也束手无策。小吴的妻子每次都以小孩子们的口气央求说:“大伯伯,我们实在是无路可走啊,帮帮我们吧!”于是我向厂领导反映了小吴一家的情况。强拆似有不妥,厂领导同意我的就简安排建议。

时间一晃就是20多年,小吴的妻子向我诉说了后来发生的事儿。自我退休后,小吴一家又经历了一次拆迁。不同的是,这次以拆迁户的名义参加厂集资建房。现一家人住进了带电梯的新楼房,并将全家人户口迁入合肥。夫妻俩还购买了养老保险,小吴的妻子达到规定年龄,每月能领取千余元养老金。四个孩子中,两个自谋职业做生意,两个参加工作。说到这里小吴妻子脸上绽放出笑容,并一再向我表示谢意。我从内心里希望这个曾经困难的家庭生活得比我好。

柬埔寨顾问团参观凯翼汽车

“一带一路”国际峰会闭幕后,由Noy先生率领的柬埔寨商务代表团来到了凯翼汽车发动机生产工厂,深入了解凯翼品牌的由来以及智能互联基因。谈到凯翼汽车建立了智能互联研究院,并联合富士康、凯立德、ITE等知名企业参与软硬件的研发以及语音控制等功能开发时,Noy给予了高度肯定。最后,Noy还亲身体验了2017款凯翼X3,为整体制造工艺优秀点赞。柬埔寨王国是“一带一路”战略中重要的成员国之一,Noy先生一行此次来到凯翼正是看中了凯翼在车辆外观设计、智能互联新技术开发以及高品质的整车制造水准,借助“一带一路”战略以及柬埔寨国内“四角战略”如果达成双方的深入合作,可提升柬埔寨整体造车水平,为经济发展提升增长力。